

Конкурс «По волнам нашей памяти»

Самые яркие страницы истории Башкортостана. История твоих, фамильных историй. Твои воспоминания о прошлом, о событиях, о которых ты хочешь рассказать, о которых тебе хочется помнить. Твои фотографии, альбомы, письма, письма друзей, письма родителей, письма из лагеря, письма из ссылки, письма из ссылки из Ачинска, письма из ссылки из Сибири, письма из ссылки из Омска, письма из ссылки из Красноярска, письма из ссылки из Челябинска, письма из ссылки из Екатеринбурга.

Все эти письма, фотографии, альбомы, письма друзей, письма родителей, письма из ссылки с фамильными воспоминаниями, письма из ссылки из Ачинска, письма из ссылки из Сибири, письма из ссылки из Омска, письма из ссылки из Челябинска, письма из ссылки из Екатеринбурга, письма из ссылки из Красноярска, письма из ссылки из Челябинска, письма из ссылки из Екатеринбурга.

Их записи можно не обязательно писать.

История открытия обелиска в деревне Андег.

Учитель Дибикова Г.И.
и ученик 9 класса
Пескишев Витя.
д.Андег.

— обелиск в память бояров, погибших в Белой Соске в ходе Башкортостанской войны. Был установлен в 1995 году на месте боя в 1918 году.

2011 год.

Не угасима память поколенья
И память тех, кого так свято чтим,
Давайте, люди, встанем на мгновенье
И в скорби постоим и помолчим.

Совсем недавно весь мир отметил 65-летие Победы над фашистской Германией. Время неумолимо идет вперед. Все меньше и меньше приходят ветеранов к обелискам погибшим воинам, почтить память тех, кто отдал свои жизни, защищая свое отечество. Мы просто обязаны помнить тех, кто остался там, на передовой. И напоминанием о них, в каждом городе, в каждом селе стоят обелиски – памятники погибшим воинам. На 1 января 1941 года в округе проживало 38650 человек. В ряды Красной Армии за годы войны было мобилизовано 9383 человека.

3317 человек погибших – таков страшный итог военных лет для округа. Во многих семьях не вернулось с фронта по нескольку родственников: пять из шести братьев Сауковых-Дуркиных из Андега-Никитцы. Троє из пяти братьев Хабаровых (Александровичей). В ходе поисковых работ списки погибших жителей округа пополняются.

И Андег война не обошла стороной.

В настоящее время известно, что на фронт из нашей деревни ушло 64 человека. Семь солдат из 40 числятся без вести пропавшие.



Этот обелиск в память воинов, павших в боях за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны, был открыт в Андеге 9 мая 1980 года, в год 35-летия Победы. Фотография того дня.

Каждый день, идя по дороге в школу, я прохожу мимо обелиска погибшим землякам. Каждый год в мае жители деревни возлагают к нему цветы и венки.

От мамы я слышал, что автором памятника является – Дибиков Леонид Павлович.

Меня очень заинтересовала история создания обелиска, ведь его автор мой классный руководитель. В школе он преподает Основы безопасности жизнедеятельности, черчение, изобразительное искусство и труды. Он большой любитель шахмат, охоты, рыбалки и прекрасный мастер резьбы по дереву.

. Недавно на классном часе он нам рассказал об истории появления обелиска, мы посмотрели фотографии того времени.

Леонид Павлович вспоминает:

«Я приехал в Андег в августе 1978 года. Директором школы был Рочев Иван Аникимович. Весной 1979 года в школе впервые проводилась Вахта памяти. Учащиеся вместе с учителями готовили большой праздничный концерт, посвящённый Дню Победы. Потребовалось оформление сцены в Доме культуры. Для этого из фанеры была сделана стела с именами тридцати погибших во время войны земляков. Стела имела расширение кверху, левый её угол вытянут в сторону вверх. Вверху стелы изображение Ордена Великой Отечественной войны.

Так же из фанеры была сделана наклонная тумба с надписью «Вечная память нашим землякам, павшим в боях за Родину».



9 мая 1979года. Сцена Дома культуры.

У макета обелиска ученица 9 класса Света Торопова и Коля Корепанов.

Светлана Торопова (Хабарова) в настоящее время работает учителем физики в школе №4 г.Нарьян-Мара. Николай Корепанов живёт в Андеге, работает кочегаром в школе.

Обелиск был установлен в боковой части сцены. Концерт прошёл успешно.

Позже состоялся разговор с директором школы, секретарём партийной организации колхоза имени 50-летия Октября Рочевым И.А. о создании обелиска в деревне Андег. Мною был изготовлен объёмный макет обелиска в уменьшенном масштабе, выполнены чертежи с привязкой к местности.

Осенью 1979 года чертежи и макет были рассмотрены на расширенном партийном собрании. Эскиз обелиска был единодушно утверждён.

Было решено возвести его к 35-летию Победы. По утверждённому варианту планировалось на заднем фоне, за обелиском, масляными красками выполнить триптих: 1) война 2) помощь тыла 3) мирная жизнь. По центру установить флаг СССР, а слева и справа от него – флаги, символизирующие 15 союзных республик. Но в процессе работы над обелиском произошли изменения. В итоге за обелиском на расстоянии 1 метр появился щит с надписью: «Никто не забыт, ничто не забыто».

Обелиск был открыт в срок. 9 мая 1980 года, к 35-летию Победы.

В установке обелиска помогали: учитель физкультуры Ледков Николай Николаевич, член бюро комсомольской организации Иван Михайлов, колхозник Кожевин Михаил, ученики старших классов школы. Колхозный сварщик Николай Гречко и его помощник Анатолий Миронов сварили корпус стелы из листового железа. Важную работу выполнила бригада Михаила Балакина. Чуть позже Ледков Николай Николаевич вместе с учащимися школы посадили деревья, в основном иву. Деревья хорошо прижились и разрослись».



На открытии обелиска «Боевым Заштите»
9 мая 1980г.

9 мая 1980 год.

Со знамёнами стоят: Иван Михайлов, Витя Суслов и Света Жданова.

21 мая 1980 года в газете «Нарьян - Вындер» в рубрике «И помнит мир спасённый...» была опубликована статья И.А.Рочева «Всегда с нами».

В этой статье И.А.Рочев поведал жителям округа об открытии обелиска в Андеге, на центральной базе колхоза имени 50-летия Октября.

Открытие проходило следующим образом:

Митинг открыл секретарь парторганизации колхоза Рочев И.А.

Он сказал: «День Победы самый светлый праздник советского народа. Но в этот торжественный день наши сердца не могут не сжиматься от боли. Более сорока мужчин ушли на фронт из Андега, этой маленькой тогда рыбакской деревни. 30 из них пали смертью храбрых в боях за Родину. В память о них мы открываем обелиск»

Жительница Андега Анна Ивановна Лагейская потеряла на войне мужа и трёх братьев. Именно она перерезает красную ленточку, с обелиска ниспадает покрывало. Перед собравшимися открывается трёхметровая стела в форме трапеции.

В верхней части - орден «Отечественной войны», под ним «1941-1945гг.» и фамилии тридцати погибших земляков.

Звучит торжественная траурная музыка. Чётко происходит смена почётного караула. Объявляется минута молчания.

Ветераны, участники Великой Отечественной войны Чупров Семён Андронович и Лемудкин Геннадий Николаевич возлагают венок к подножию обелиска. Рядом ложатся распустившиеся ветки ольхи и ивы, принесённые пионерами.

К жителям обратился Чупров Семён Андронович:

«Многие из тех, чьи имена высечены на обелиске, были зачинателями колхозной жизни в деревне. Они дружно начали строить новую жизнь, но началась война, и они ушли на фронт. Не щадили они себя во имя Победы. Будем же помнить их имена»



9 мая 1980 год.
У обелиска его автор
Дибиков Л.П.
и ученица Буркова Нина.

Мария Петровна Лемудкина рассказала, как о начале войны узнали жители Андега.
«Был ясный солнечный день. Но уже тогда многие женщины деревни могли надеть чёрные траурные платки – их мужья, дети служили на западной границе. Ждала с детьми мужа с действительной службы 25-летняя С.М Новосёлова. Она стала первой вдовой в деревне... Пусть же молодое поколение никогда не испытает того, что выпало на нашу долю»

На митинге от учеников выступила ученица восьмого класса Хабарова Ирина.

«Мой дедушка был охотником и рыбаком. Я никогда его не видела. Он погиб в 1942 году под Ленинградом. Не видели своих дедушек миллионы ребят нашей страны. Надо сделать так, чтобы никогда не было войны». Ира предложила комсомольцам и пионерам школы взять шефство над обелиском, посадить здесь деревья и внести свой вклад в создание Всесоюзного парка Победы.



9 мая 1980 год.

Недалеко от обелиска труженицы тыла:

А.И.Лагейская, У.П.Хабарова, А.П.Хабарова, Е.М.Шарапова, Е.Т.Балакина и
М.В.Хабарова. (слева направо)

Под слова «Реквием» Роберта Рождественского к обелиску возлагают венки, несёт вахту почётный караул.

Открытие обелиска 9 мая 1980 года явилось кульминационной точкой Вахты памяти.

Именно в дни Вахты памяти были выполнены работы по возведению обелиска.

Старожилы вспоминают, что в тот день была хорошая, ясная погода.

Над обелиском пролетали стаи гусей и Чупров Семён Андронович, показывая на обелиск, сказал: «Все они были охотниками. И будут теперь всегда летать над ними гуси. Будут всегда с нами имена погибших земляков»

Затем в Доме культуры состоялся вечер.

В его программу вошли доклад, чествование ветеранов войны и тружеников тыла, большой праздничный концерт, вечер отдыха. Участники художественной самодеятельности показали спектакль «Ночь над Таманью»

Вот так ушёл в историю для жителей деревни Андег тот день 9 мая 1980 года.



9 мая 1980 год. Дом культуры.

Доклад, посвящённый 35-летию Победы, читает секретарь парторганизации, директор школы Рочев И.А.

В первом ряду сидят: Юрков А, Чупров С.А, Никонова Е.П, Хабарова А.П.
(слева направо).



Данные о погибших земляках постоянно пополняются. В этом большая заслуга Бурковой Веры Семёновны. Она же оставила нам всем на память все фото той поры.

Участник войны Геннадий Николаевич Лемудкин.
Ученицы Кожевина Неля и Ломаева Таня.

80-е годы 20 века.



Выступления на митинге.
Чупров С.А., Рочев И.А., Поздеев С.Т., Хабаров С.С., Никонова Е.П., Хабарова О.Ф.
80-е годы 20 века.



08.05.20.42

9 мая 2010 год.

Прошло 65 лет со дня окончания Великой Отечественной войны и
30 лет со дня открытия обелиска землякам, погибшим в годы той войны.

...

«Всё для Фронта, для Победы!»
Все старались, стар и млад.
И смогли, и одолели
Без чинов и без наград!
Нет, не все назад вернулись,
Жизнь за Родину отдав.
Обелиск с их именами
Тонет каждый май в цветах.

Светлана Опарина, (Кузнецова),
уроженка деревни Андег.

Идут годы, но не заживают раны нашей земли. И в память о каждом погибшем солдате горят вечные огни у обелисков. И память о них будет вечной.

Источники информации:

1. Воспоминания автора обелиска Дибикова Л.П.
2. Статья Рочева И.А. Газета «Нарьян-Вындер» от 21 мая 1980 года.
3. Фотографии Бурковой В.С.
4. Архивные материалы. Комната «Боевой и трудовой Славы» (музей).